

Отзыв

на автореферат диссертации Алиевой Рафоатхон Рашидовны «Становление и развитие межгосударственных отношений Республики Таджикистан и Российской Федерации (конец XX-начало XXI вв)», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук, по специальности 07.00.15 - история международных отношений и внешней политики(исторические науки)

Таджикско - российские отношения за период, прошедие после установления дипломатических отношений (8 апреля 1992 года) развивались достаточно интенсивно, имея тенденцию дальнейшего расширения и приобретения нового содержания. Сегодня они характеризуются стабильностью расширения на основе принципов стратегического партнёрства и союзнических отношений.

Актуальность исследования, обусловленная необходимостью разработки и совершенствования новых подходов для дальнейшего развития межгосударственных связей между Республикой Таджикистан и Российской Федерацией и определили выбор диссертантом темы диссертационного исследования.

Цель и задачи исследования, о чем свидетельствует автореферат, поставлены автором адекватно теме и успешно решены Структура работы обусловленная задачами исследования представляется оптимальной и относительно аргументированной.

Научная новизна исследования определяется тем, что она является одной из первых попыток научного исследования истории становления и развития межгосударственных отношений и сотрудничества между Республикой Таджикистан и Российской Федерацией в новых исторических условиях.

Научная новизна определяется также и характером использованных в ней источников с анализом его исторического развития, прежде всего архивных материалов и документов, периодической печати. отражающей взаимодействие двух стран в двустороннем и многостороннем форматах, подавляющая часть которых впервые вводятся в научный оборот.

В своём исследовании диссертант отражает историографию таджикско-российских отношений, а также становление и развитие межгосударственных отношений. Исследованы исторические, политические и военные предпосылки становления и развития политико-дипломатических основ

взаимодействия двух государств в военной, экономической и культурно-гуманитарной сфере.

Положительно следует оценить усилия, направленные на исследование исторического опыта переговорного процесса по межтаджикскому урегулированию, что позволило автору раскрыть роль и вклад Российской Федерации в установлении мира и национального единства в Республике Таджикистан.

Можно согласиться, с мнением диссертанта, как участнику межтаджикских переговоров, что Россия сыграла ключевую роль в процессе межтаджикского урегулирования. Посредством своего военного присутствия она сдерживала разрастание масштабов вооруженного конфликта, понесла значительные материальные расходы на содержание 201 - дивизии и Группы пограничных войск в Таджикистане.

Практическая значимость исследования, её обобщения, выводы и рекомендации могут быть полезны для работников государственных учреждений, осуществляющих внешнеполитическую деятельность, а также найти применение в учебном процессе и при разработке лекций и специальных курсов, методических рекомендаций в помощь студентам и преподавателям учебных заведений по таким предметам как теория и история международных отношений и внешней политики.


Обширный список публикаций и апробации, как следует из автореферата апробированные в докладах и сообщениях автора на многочисленных республиканских и международных конференциях, отражают основные положения диссертационного исследования, свидетельствует о личном вкладе диссертанта в отечественную историческую науку. Предложенные автором научные, теоретические и практические решения проблемы, направленные на совершенствование таджикско-российских отношений актуальны, строго и тщательно аргументированы.

Автореферат Алиев Р.Р. свидетельствует, что диссертационное исследование имеет научную и практическую значимость, является единой научной квалификационной работой, в которой содержатся новые подходы к формированию межгосударственных связей, для дальнейшего развития и укрепления таджикско-российских отношений, имеющих несомненно практический характер. Автор проявила умение критически оценить весьма объёмный и разноплановый материал.

Представляется, что автору удалось отразить основные формы взаимодействия, направленные на совершенствование правовой базы двух государств в экономической, военной и гуманитарной сфере.

В целом, автореферат докторской диссертации Алиевой Рафоатхон Рашидовны «Становление и развитие межгосударственных отношений Республики Таджикистан и Российской Федерации (конец XX- начало XXI вв.)», представляет работу, которая является самостоятельным и оригинальным исследованием, содержащим элементы научной новизны, отвечает требованиям ВАК Российской Федерации, предъявляемым к докторским диссертациям, а автор заслуживает присуждения учёной степени доктора исторических наук, по специальности 07.00.15 - история международных отношений и внешней политики (исторические науки).

Заведующий отделом политических проблем
международных отношений
Института философии, политологии и права
им. А.Баховадинона АН Республики Таджикистан,
доктор политических наук, профессор


Акбаршо Искандаров

Контактная информация:
734025, Республика Таджикистан,
г Душанбе, пр. Рудаки, 33
Тел. (+ 992 37) 227-11-34
моб. (+992) 88 111 89 89
e-mail: Kalot@mail.ru

Подпись доктора исторических наук, профессора
Искандарова Акбаршо
подтверждаю:

Начальник ОК
Кучарова Балхия

